



## ДЕПАРТАМЕНТ КУЛЬТУРЫ И КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

153022, г. Иваново, ул. Велижская, 8 ☎ (4932) 30-14-26 www.culture-ivreg.ru ✉ 078@adminet.ivanovo.ru

“ 16 ” марта 2010 г. Исх. № 04-4- 671  
( На № \_\_\_\_\_ )

Ответственному секретарю  
Российской библиотечной  
ассоциации

**Е.В. ТИХОНОВОЙ**

**Уважаемая Елена Валерьевна!**

Департамент культуры и культурного наследия Ивановской области, рассмотрев обращение участников II Всероссийского форума публичных библиотек к Президенту Российской Федерации Д.А. Медведеву, сообщает.

Библиотечно-информационное обслуживание населения Ивановской области осуществляют 378 публичных библиотек, из них 3 – областные государственные, 375 – муниципальные. Более 200 библиотек расположено в сельской местности.

В настоящее время публичные библиотеки региона не вполне соответствуют современным требованиям, предъявляемым к ним как к информационным, образовательным, досуговым центрам, и большинство из них нуждаются в модернизации. Так, если компьютерная и другая оргтехника доступна только пользователям головных библиотек городов и районов области, то сельским жителям практически повсеместно приходится довольствоваться изданиями на бумажном носителе. Доступ в Интернет сегодня могут обеспечить только 7,2% всех муниципальных библиотек. В связи с этим нет единой библиотечно-информационной сети региона.

Материально-техническая база областных библиотек также нуждается в значительном укреплении. Головное здание Ивановской областной научной библиотеки, построенное в 1930 году, рассчитано на 500 тысяч единиц хранения. Фактически хранится около 1,6 млн. документов. Существует угроза сохранности фонда редких изданий, потому что в этом здании нет возможности создания особых условий для хранения книг. Нет помещений для размещения филиала Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. Компьютерный парк областных библиотек нуждается в обновлении в среднем на 50%.

Правительством Ивановской области в течение последних лет предпринимаются различные меры для изменения сложившейся ситуации.

Прежде всего, с целью обеспечения сохранности и эффективного использования библиотечных фондов научной библиотеки Правительством Ивановской области в 2008-2009 гг. были выделены средства на разработку проектно-сметной документации для строительства дополнительного корпуса библиотеки. В течение 2009 г. были проведены все подготовительные мероприятия для начала строительства. На эти цели в рамках областной адресной инвестиционной программы на 2010 г. предусмотрено около 4,0 млн. рублей.

Введение в эксплуатацию нового здания позволит не только решить вопрос с хранением, современным использованием и научной обработкой книжного фонда, но и разместить в нем филиал Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина.

В 2009 г. Ивановская областная научная библиотека отметила 90-летие со дня открытия. Правительством Ивановской области центральной библиотеке региона был подарен сетевой сервер, ресурса которого достаточно для создания единой информационной среды всех библиотек.

Ивановская область в 2007 и 2009 гг. стала участницей реализации мегапроекта «Модельные сельские библиотеки» в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2006-2011 годы)». На сегодняшний день в регионе работают 8 современных сельских библиотек. Они стали центрами информации для библиотек поселений, на территории которых они расположены. Департаментом культуры и культурного наследия Ивановской области готовится заявка на участие в мегапроекте и в 2011 г.

С 2007 г. работают три информационно-образовательных медиацентра для детей и юношества, которые были созданы при поддержке Правительства Ивановской области в рамках реализации проекта Межрегионального центра библиотечного сотрудничества и РАО «ЕЭС России». Информационное и техническое оснащение медиацентров позволяют эффективно реализовывать образовательные и развивающие программы, издавать методическую литературу и сборники творчества читателей, проводить массовые мероприятия. Стоимость оборудования каждого центра составила 1,5 млн. рублей.

Этих 11-ти современно оснащенных библиотечных центров явно недостаточно для обеспечения широкого доступа населения к информационным ресурсам. Правительством Ивановской области принято решение о разработке долгосрочной целевой программы по информатизации региона, в которой планируется подключение к Интернету всех публичных библиотек, начиная с 2011 г.

Для решения проблемы доступа к информации населения, проживающего в удаленных населенных пунктах, Департаментом оформляются заявочные документы для участия Ивановской области в проекте «Мобильная библиотека» в рамках ФЦП «Культура России (2006-2011 годы)» с целью получения библиомобиля.

Для сохранения роли библиотек как центров чтения и информации, развития читательской активности и популяризации чтения среди населения Ивановской области Департаментом, при Поддержке Правительства Ивановской области, с 2007 г. реализуется областная межведомственная программа «Большое чтение». В 2009 году программа была посвящена творчеству А.И. Солженицына. В областных и муниципальных библиотеках проводились конкурсы, викторины, выставки и другие мероприятия, раскрывающие гуманистическую ценность творческого наследия писателя, публициста, мыслителя. Областными библиотеками подготовлены методические пособия для библиотекарей по организации работы по творчеству А.И. Солженицына. В мероприятиях программы приняли участие 35 библиотек всех городов и районов области, более 60 тыс. человек, в том числе дети и молодежь. В рамках итоговых мероприятий программы впервые в регионе была проведена книжная ярмарка «Умная книга», которую посетило около 7,0 тыс. человек. Наибольший интерес выставка вызвала у учащейся молодежи, преподавателей и библиотекарей г. Иваново и области.

В текущем году тема программы «Большое чтение» – 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. Подведение итогов конкурсов программы состоится в конце апреля. На ноябрь запланировано проведение 2-й книжной ярмарки «Умная книга».

Правительство Ивановской области поддерживает предложения Российской библиотечной ассоциации по совершенствованию законодательного обеспечения деятельности библиотек.

В настоящее время в условиях проведения антикризисных мероприятий Правительством Ивановской области предпринимаются все возможные меры по сохранению и развитию библиотечно-информационного обслуживания населения и библиотеки, как культурного, образовательного и досугового центра сообщества.

**Начальник Департамента  
культуры и культурного наследия  
Ивановской области**



**Т.Б. КОТЛОВА**